



Медведев Яков Иванович



Медведев Яков Иванович, был кадровым офицером. Прошел четыре войны: первую мировую, гражданскую, финскую и Великую Отечественную, а потом преподавал в коломенском военном училище.

Летом 1940 года началось формирование стрелковой дивизии «Гвардейская». Обстановка в мире была напряженной. Гитлеровская Германия развязала войну в Европе. В нашей стране начали укреплять приграничные области.

Яков Иванович тогда был подполковником, и как раз служил в Белоруссии. Вошел в состав новой 161 стрелковой дивизии и 632 гаубичный артиллерийский полк, которым он командовал. Командиры и начальники штабов во вновь созданной дивизии также уже имели боевой опыт. А вот рядовой состав совершенно не имел армейской подготовки. В основном это были рабочие, колхозники и служащие из ближайших городов и сел. В те дни командир



дивизии докладывал командованию, что соединение «еще фактически не боеготово»: не хватает автотранспорта, лошадей, снарядов, зениток, которые должны были защищать артиллерию от вражеской авиации. Были проблемы со связистами, минерами. В мае 1941 года полк отправился в лагеря, чтобы там пройти подготовку. Однако уже через месяц началась война. 22 июня дивизия перешла на военное положение «без выдачи боевых патронов».

Утром 26 июня начался первый бой. Масса танков врага буквально навалилась на позиции полка, которым командовал мой дедушка. Тогда по его приказу артиллеристы выдвинули свои орудия на прямую наводку. Первые подбитые танки придали оптимизма. Но в тот же день в тыл дивизии противник выбросил парашютный десант. Его передовые части рвались к столице Белоруссии городу Минску. На их пути как раз и встали части 161 дивизии, в том числе и артиллеристы подполковника Я.И. Медведева. Разгорелся ожесточенный бой. Наши несли большие потери, но стояли насмерть. Так что враг, превосходящий и в силе, и в технике, вынужден был отступить. Пылало более десятка их танков, подбитых артиллеристами из гаубиц. Снарядов не хватало, тогда в ход пошла «бутылочная артиллерия».

Один из офицеров, майор Буслаев, воевал еще за освобождение Испании. Там и научился делать снаряды из бутылок с горючей смесью. Этому методу обучил и других. Из окопов бойцы бросали бутылки с зажженным фитилем, и немецкие танки горели, как факелы. Прорваться к Минску на этом направлении противник не смог и отошел обратно, продолжая наносить массирующие налеты авиацией. Над позициями полка все время «висело» до десятка юнкерсов. Они пикировали, бомбили.

Бои шли тяжелые. Часть подразделений полка Медведев Я.И., не успев оторваться от врага, попала в окружение. Люди не пали духом, не сдались врагу. Буквально через сутки они с боями вышли к своим. Как следует из сводок, только за два дня боев под Минском артиллеристы 161 дивизии сожгли в общей сложности 45 немецких танков, 4 минометных и 2 пушечных противотанковых батареи, даже сбили 2 самолета, а так же нанесли урон живой силе противника.

Но бои были неравными. Против продолжающих стоять насмерть несокрушимых наших бойцов, фашисты бросили свои эсесовские части, отличающиеся особой жестокостью. Положение наших усугублялось еще тем, что не подвозились снаряды, не было ни продуктов питания, ни фуража для лошадей. Но в рядах наших бойцов не было паники. Стиснув зубы, они громили и громили врага, отражали его атаки. Каждый метр вглубь страны неприятелю приходилось преодолевать очень медленно и под сильным огнем. Видимо, решив не тратить время, силы и технику на непокоренную дивизию, фашисты обошли ее, чтобы продвигаться вперед. Опять окружение. Но по лесам не стали прятаться. Вели бои, нанося удары по тылам противника и продвигаясь к своим. Опять помогла «бутылочная артиллерия».

В двадцатых числах июля совсем близко подошли к передовой. Однако чтобы выйти к своим, необходимо было перейти шоссе, по которому на восток непрерывным потоком двигались



танковые и моторизированные колонны противника. Дивизия, хотя и значительно поредевшая, не кучка солдат – незаметно не пробежишь. Тогда артполку был дан приказ огнем своих орудий помочь дивизии преодолеть это препятствие. Ночью, стараясь не шуметь, дабы не открыться немцам, артиллеристы подвезли орудия и заняли огневые позиции вдоль шоссе. Как только рассвело, внезапным ударом из всех орудий и пулеметным огнем разгромили очередную автоколонну немцев, не дав им даже опомниться. Наводчики орудий и другие бойцы сразу же расчистили образовавшиеся на шоссе завалы, сделав проход, по которому могли пересечь трассу своя техника, обозы машины и люди. Так полк Медведева Я.И. дал возможность частям 161 дивизии вырваться из окружения. Потом было переформирование, пополнение, и опять начались оборонительные бои теперь уже под Смоленском.

Уже 18 сентября 1941 года был передан приказ Верховного главнокомандующего, в котором говорилось, что за особые заслуги в боях, за мужество и отвагу, проявленные личным составом, за высокую организованность и дисциплину 161 стрелковая дивизия переименована в 4 гвардейскую стрелковую дивизию с вручением гвардейского знамени. Вот так они стали одними из первых гвардейцами Великой Отечественной войны.

Еще со времен Петра I гвардией считались лучшие отборные воинские части, проявившие мужество и высокую стойкость в боях. И те, кто сражался бок о бок с моим дедом, были именно такие.

После этих боев Медведев Я.И. получил звание полковника. Его новый полк, который был сформирован из совсем молодых бойцов, вошел в состав другой дивизии. Он участвовал еще во многих сражениях, в том числе и на Курской дуге. Но в 1944-ом во время сражения под городом Белая Церковь его тяжело ранило. Он долго пролежал в военном госпитале под Москвой. После его направили на преподавательскую работу в Коломенское военное училище. Там он и встретил Победу. За годы войны Медведев Я.И. был награжден Орденом Ленина, тремя орденами боевого Красного Знамени, медалями.

Адрес страницы: https://vladimir.sledcom.ru/70_let_pobede/item/1787009